

“骏马外交”伴随法国 300 余年

法国总统马克龙将一匹共和国卫队骏马赠送给国家主席习近平的做法近日受到媒体热议。法国多家报纸甚至将马克龙此举形容为堪比中国“熊猫外交”的“骏马外交”。细数法国“骏马外交史”，大多是法国收外国送。主动向外国领导人送马，在法兰西第五共和国历任总统中，马克龙还是第一位。

拿破仑灵柩有骏马守护

早在17世纪，法国就与其他国家开展了“骏马外交”。1699年，为获得法国庇护，摩洛哥君王伊斯梅尔向法王路易十四赠送了数匹良驹，深得“太阳王”路易十四喜爱。不过，在路易十五和突尼斯大公之间，“骏马外交”变得有点儿曲折。

于1705年至1735年掌权的突尼斯大公侯赛因一世，为路易十五献上一匹柏柏尔种马沙姆，但是沙姆一直难讨法王欢心。结果，被逐出皇家马厩的国礼沙姆几经转卖，竟然沦落到在巴黎街巷拉车的境地。

一位英国商人从沙姆身上看到赛马的潜质，用一袋燕麦的价格将干瘦的沙姆带到了伦敦戈多尔芬勋爵的种马场。可惜再入豪门并没为沙姆带来实质性转机，它在勋爵的种马场只领到一份“试情公马”的差事。所谓试情公马，就是被人拉到母马身后嗅闻的公马，以此试探母马是否发情。母马若是发情，人们便牵来种马配种，母马若不愿交配，往往反应剧烈甚至踢伤试情公马。为提高配种工作效率，减少种马受伤风险，沙姆被用来试情。沙姆在一次试情时挣脱缰绳强行配种。此后母马产下一匹漂亮的马驹，该马驹就是日后英国赛马史上被称作“英格兰纯血马”的祖先之一。

1805年，拿破仑收到土耳其苏丹塞利姆三世所赠的一匹灰白骏马维吉尔。维吉尔在阿拉伯语中有“宰相”之意，这或许暗示它会成为拿破仑的左膀右臂。在拿破仑一生拥有的130匹马中，维吉尔无疑是他最钟爱的马之一，这从它左后臀上印有的大写字母N及王冠图案可以看出。维吉尔随拿破仑南征北战，分别助他在1806年赢得对抗普鲁士人的耶拿战役以及1807年对抗第四次反法同盟的埃劳战役。许多画师以维吉尔为原型，画下拿破仑的马上英姿。

1814年到1815年拿破仑被流放至厄尔巴岛期间，维吉尔也一直陪伴左右。作为现存唯一的拿破仑战马标本，人们至今仍可在法国军事博物馆看到拿破仑灵柩不远处静静守候的维吉尔。

“汗血宝马”引发政治危机

自戴高乐建立法兰西第五共和国之后，法国总统也经常收到外国元首赠送的骏马，其中包括前总统德斯坦、希拉克和萨科齐。



拿破仑骑马英姿

德斯坦爱马尽人皆知，他分别在1975年和1976年收到阿尔及利亚和埃及的赠马。阿尔及利亚脱离法国殖民统治获得独立后，废除了曾经的皇室种马场。时任阿尔及利亚总统的胡阿里·布迈丁花费九牛二虎之力才从提亚雷特高原为德斯坦选到一匹名为乌萨拉的种马。照理说，当时的乌萨拉只有6岁，是一匹上等柏柏尔纯血骏马。但是自阿尔及利亚获得独立的1962年起，法国国家种马场不再承认柏柏尔这个马种，乌萨拉来到法国第一天就沦为试情公马，前后十多年为其他种马默默演练“配种前戏”。

1990年，法国官方重新承认柏柏尔马种，乌萨拉终于获得交配权，谁知因兴奋过度而猝死。埃及总统萨达特送给德斯坦的阿拉伯种马福赞一直是法国蓬帕杜国家种马场的高产明星，它在1994年离世时，竟留下256匹登入名册的马驹！

法国“骏马外交”的接力棒传到密特朗手中后，发生了一次事故，它对于密特朗的影响不亚于一场政治危机。密特朗当年击败德斯坦出任总统后，曾表示不会在他身上发生像前任“钻石案”那样的丑闻。他决定将所有收受的外交礼品交由政府、博物馆或慈善机构

进行保管或处理。

1993年5月，密特朗出访土库曼斯坦，获赠一匹中亚汗血宝马坎德金。法国马学专家让-路易·古浩德经调查后向媒体发出疑问：为何坎德金到达法国6个月既未公开露面，也没去国家种马场？《解放报》随后对“宝马神奇失踪”事件展开报道，最后发现它竟然在朗布依埃市一家私人种马场由专人进行训练。

面对媒体“共和国宝马究竟在哪儿”质问，密特朗不得不出面解释，他动用国家情报机构快速让坎德金在公共场所秀了一把，又将它秘密送回朗布依埃私人种马场。据传，密特朗是为了私生女玛扎琳娜而私自扣下坎德金。当年，密特朗强硬的执政风格为他招来“罗马皇帝”的称号，但是外界对他的私生活知之甚少，谁也没有料到总统先生有婚外情，并因此诞下一个私生女。

“汗血宝马”事件让密特朗全力遮掩的秘密浮出水面，让民众看到一个不那么光明正大的总统，“这也对他在1995年黯然隐退起到推波助澜的作用”，专家这样点评。

马在法国文化中地位特殊

在希拉克担任巴黎市市长一职时，曾收到阿根廷总统卡洛斯·梅内姆赠送的一对马刺。当时梅内姆戏称：“将来你若胜任法国总统，我就送你一匹骏马！”1995年，希拉克竞选成功。次年，梅内姆履行承诺，为希拉克送上一公一母两匹骏马。希拉克和时任内政部部长萨科齐还在2003和2005年，分别收到来自阿尔及利亚和马里的赠马。不过，为了避免重蹈密特朗覆辙，二人在收受骏马之后很快将它们交由国家种马场处理。

其实，法国在外交史上也送出过骏马，1885年法兰西第三共和国政府向摩洛哥赠送3匹诺曼底母马；1997年阿列日省议会向英国前首相布莱尔赠送一匹小马。不过这两次送马的级别和规格与马克龙赠送共和国卫队骏马不可同日而语。《马，政治动物》一书认为，在人类历史上，马从来都是强大的象征，法国就有“骑马的国王注定比走路的国王更潇洒”的说法。有法国媒体表示，这次送出的骏马“维苏威火山”血统纯正、训练有素，是一匹不可多得的良驹，马克龙在其柔性外交中展示出的亲近中国姿态毋庸置疑。

（据《环球时报》）

1957年“亚洲流感”席卷世界

最近，全球多地爆发流感疫情。历史上，曾有过一场最初在中国贵州爆发、几个月后传播至全球各地的流感，那就是1957年的“亚洲流感”。这是人类自1918年“西班牙流感”后受到的第二次极严重的流感威胁。

传播速度非常快的“亚洲流感”

这场流感于1957年2月首先在中国贵州西部发生，病源来自于野鸭，与人类病毒结合，变种为H2N2，4月在香港流行，之后经东南亚和日本传播到全世界，被称为“亚洲流感”。

为了引起公众重视，中国卫生部门每天都通过报纸和广播介绍流感常识和应对办法。在很多省份，人流密集的电影院和剧场关门歇业，人们被告知尽量不要去人多的公共场合以及要做好卫生预防工作。当年的江苏徐州一名中学生回忆，1957年春季，教室里咳嗽和打喷嚏的学生越来越多，有时简直就是“集体咳嗽”。于是，学校规定，发热的学生如果家住市区就回家休养，农村学生到校园西部的一幢学生宿舍楼隔离治疗。由于医护人员不够，校方让生过病的学生给患病学生用酒精擦身，在那个物资匮乏的年代，多喝水成了最有效和

最经济的方法。

香港地小人多，加上4月天气乍暖还寒，流感传播得很快，先由儿童在学校互相感染，继而传播给家人。到了4月中旬，香港已有30万人中招儿，每6人中有一人患病。学校缺课者众多，校方不得不停课。公共汽车司机大多受到感染，巴士电车没人驾驶，交通瘫痪了一半。最夸张的是，那时香港高等法院正在审讯一桩大案，法官一见14名被告面带病容，害怕被传染，立刻宣布押后再审。香港人一向有着很强的危机意识，一旦有疫情爆发，医院和诊所立刻排起大长队，与此同时，民间药方快速流传，市民争相煲“青龙白虎汤”抗疫，一时间闹得人心惶惶。

约200万人死于这场流感

“亚洲流感”在中国内地肆虐一圈后，经香港传播至日本和东南亚，接着传到印度、伊朗、也门、希腊、瑞典、埃及、叙利亚和约旦等国。5月，日本首次分离到造成这次流感大流行的毒株。5月和6月，流感传播到美国、澳大利亚和南美洲。9月初，再度传回日本和北美等地。据当年的报道，非洲阿尔及利亚、北欧斯堪的纳维亚半岛以及法国和德国

都成了流感灾区。

有媒体报道，1957年10月、11月，法国大约有1.4万人由于患流感而死亡。日本厚生省宣布，截至1957年12月14日，由于流感侵袭，全日本超过104万名儿童不能上学，3153所学校完全停课。此外，因流感病人迅速增多，各种药品的生产量只能达到需求量的30%左右。

1957年12月，“亚洲流感”第二波又向中国内地袭来，这一波的主要受害者在农村地区，陕西和吉林的部分乡村及小城镇尤为严重。当年国内曾发表了一篇调查报告，指出1957年流感发病范围之广、人数之多，为新中国成立后所未有。

根据世卫组织的统计，此次“亚洲流感”大约导致200万人死亡。

（据《环球时报》）